

Толубаева А.Ж., Кошыев А.Ж., Ташполотов Т.Т.

**КЫЗЫЛ-КЫЯ ИНСТИТУТУНУН СТУДЕНТТЕРИНИН
СПОРТТУК ЖАШООСУНДА ТОГУЗ-КОРГООЛ
ИНТЕЛЛЕКТУАЛДЫК ОЮНУНУН РОЛУ**

Толубаева А.Ж., Кошыев А.Ж., Ташполотов Т.Т.

**РОЛЬ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ИГРЫ
ТОГУЗ-КОРГООЛ В СПОРТИВНОЙ ЖИЗНИ
СТУДЕНТОВ КЫЗЫЛ-КИЙСКОГО ИНСТИТУТА**

A.J. Tolubaeva, A.J. Koshuev, T.T. Tachpolotov

**THE ROLE OF THE TOGUZ KORGOOL INTELLECTUAL
GAME IN THE SPORTS LIFE OF STUDENTS**

УДК: 371:5(575.2)

Макалада спорттогу студенттердин сейрек жашоосунда Тогуз-Коргоол интеллектуалдык оюндарынын ролу жөнүндө маалыматтар келтирилет. Бул оюндун негизи болуп ой жүгүртүүгө негизделген, тактайчанын бетинде ойнолуучу, элдик оюн болуп саналат. Мында Тогуз-Коргоол оюнуна таандык негизи жол жобосу жана аны ойноонун методикасы жөнүндө кыскача маалыматтар келтирилет. Тогуз-Коргоол интеллектуалдык оюндарына барган сайын жаштардын арасында көп кызыгууну арттырып келе жатышы, ар түрдүү эл аралык спорттук мелдештерде катышуучулардын саны арбындай бара жатышы ага далил болууда. Ошол себептен Баткен мамлекеттик университетинин Кызыл-Кыя педагогикалык институтунда окуп жаткан студенттердин арасында ЖОЖдогу билим берүү программаларын өздөштүрүүдө Тогуз-Коргоол интеллектуалдык оюнунун ролу чоң экендиги жөнүндө сөз болот. Ага далил катары Тогуз-Коргоол оюну боюнча Баткен мамлекеттик университетинин Кызыл-Кыя педагогикалык институтунда студенттердин ар кандай мелдештерде катышып жетишкен жыйынтыктары жөнүндө маалымат келтирилет.

Негизги сөздөр: спорт, Тогуз-Коргоол, интеллектуалдык оюндар, улуттук оюндар, мелдеш, физикалык дене дардыгы, ден-соолук, логика.

В статье приводится информация о роли национальной игры Тогуз-Коргоол. В основу этой игры положена народная логическая настольная игра на доске, где в кратце отражается методика национальной игры Тогуз-Коргоол. В настоящее время среди молодежи с каждым годом все больше и больше появляется интерес к этому виду спорта, в связи с чем она начинает занимать определенное место и среди участников в международных интеллектуальных спортивных соревнованиях. Поэтому в Кызыл-Кийском педагогическом институте Баткенского государственного университета в рамках вузовской программы в качестве

прикладной направленности физического воспитания является уделение большого внимания на роль национальной игры Тогуз-Коргоол, что дало возможность определенного успешного развития физических способностей у студентов. Приведены доказательные результаты плодотворной работы преподавателей по физической подготовке. В целях повышения интеллектуальных возможностей студентов обучаемых в данном вузе, приведены некоторые возможности интеллектуальной, логической игры Тогуз-Коргоол, которая также помогает нашим студентам в освоении и других предметов по точным наукам.

Ключевые слова: спорт, Тогуз-Коргоол, интеллектуальные игры, национальные игры, соревнования, физическая подготовка, здоровье, логика.

The article provides information on the role of the national game Toguz Korgool among students and that with each of them will be more and more interest in this sport, in connection with which it begins to take a certain place among the participants in international intellectual sports competitions. According to the KPI of Bat SU, within the framework of the university program, the applied focus of physical education is to pay great attention to the national game Tagus Korgool, with made it possible for the student to maximize the development of physical abilities. According to the KPI of Bat SU, within the framework of the university program, the applied focus of physical education is to pay great attention to the national game Toguz Korgool, with made it possible to maximize the development physical abilities.

Key words: sports, toguz-korgool, intellectual games, national games, competitions, physical preparation, health, personality logics.

Известно то, чтобы дети росли здоровыми, необходим, правильный режим физического воспитания, а также соблюдение здорового образа жизни. В этой работе освещаются вопросы сюжетных физкультурных занятий и достижений студентов на различных сорев-

нованиях (на примере национальной игры Тогуз-Коргоол), как средство формирования интереса к физической культуре и здоровому образу жизни. Студенту, который имеет различные познавательные интересы присуща познавательная активность, но её мера и направленность не всегда одинаковы. Поэтому, чтобы определить и привить нормы и меру познавательной активности, как подчеркивают многие ведущие современные педагоги, необходимо в таком случае прививать познавательную активность, т.е. мобилизация интеллектуальных, нравственно – волевых и физических сил ориентированную на достижение конкретных целей обучения. А эта цель исходит из положения, что активность в процессе обучения определяется не моторной деятельностью, не степенью занятости, а уровнем мыслительной активности, которая несёт в себе элементы творческой деятельности обучения.

Физическое воспитание как многогранный педагогический процесс, обеспечивает направленное формирование двигательных навыков и развитие физических качеств человека в целом. Такой специфический подход к содержанию физического воспитания в педагогической системе связывается с нравственным, эстетическим и трудовым воспитанием, которое связано с развитием у обучаемого умственных способностей, при этом приобретая значение одного из основных факторов всестороннего воспитания личности у студентов.

Основная цель занятий по физическому воспитанию в образовательных учреждениях конкретизируется в её прикладной направленности и заключается, также и в умственной подготовке подрастающего поколения к активному творческому труду, защите и любви к своей Родине.

Прикладная направленность физического воспитания в рамках вузовской программы (например игры в Тогуз-Коргоол в КПИ БатГУ) обеспечивает возможность максимального развития физических и умственных способностей студентов.

Всем известно, что спорт играет важную роль в воспитании физической и общей культуры человека. Из истории известны и такие факты, когда с древних времен во время проведения спортивных соревнований прекращались даже войны. В наши дни спорт также, служит - послом мира. Люди со всего света сближаются благодаря спортивным состязаниям и узнают культуру и быт других народов (Например, Олимпиады или Всемирные игры кочевников и др.).

Поэтому не зря при воспитании подрастающего

поколения особое место имеют - спортивные соревнования. Вместе с тем, с каждым годом обогащается методика преподавания (различные интерактивные и другие методы) по повышению возможностей у подрастающего поколения. Благодаря информационным технологиям обучения, в настоящее время используя интернет связи, достаточно легко можно получить различную интерактивные методики обучения, которую широко в процессе обучения используются прогрессивными преподавателями. Но вместе с тем, активизация познавательной деятельности студентов, повышение их самостоятельности и сознательности остается одним из дидактических принципов обучения.

Наша национальная игра Тогуз-Коргоол, также является одним из таких же методов по повышению интеллектуальных возможностей молодежи. Поэтому с каждым годом все больше и больше участников начинают принимать активное участие в международных интеллектуальных спортивных соревнованиях.

Тогуз-Коргоол – кыргызская и казахская народная логическая настольная игра на доске, в которой 18 игровых и две накопительные лунки. Игра Тогуз-Коргоол распространена во многих тюркоязычных народах, т.е. среди каракалпаков, татар и народов Сибири, Турции и Монголии. В основу игры положено число 9 (девять игровых лунок, в каждой лунке изначально по девять шариков), считающаяся у тюрков и монголов священным.

Через национальную игру Тогуз-Коргоол, мы можем развивать на учебных занятиях и тренировках у студентов математического и логического мышления, при этом, воспитывая у них выдержку. За свойство игры развивать устный подсчёт, наши предки её ещё называют «алгеброй кочевников». Партия может продолжаться 2-3 часа. В ходе игры соперникам приходится использовать все четыре основных математических действия. Игра строится не только на скорости подсчёта, но и на тактике.

Доска для Тогуз-Коргоол делится на две стороны: белую и черную. Перед началом игры в каждую игровую лунку раскладывают по 9 коргоол. Ходы делают по очереди. Если последний коргоол попадает в дом соперника и количество коргоолов в нем становится чётным, то коргоолы из этого дома переходят в казан игрока, совершившего ход. Туз – выигранная лунка на стороне соперника. Победа в игре достигается двумя способами:

1. Набор в свой казан 82 коргоола и более;
2. У противника не осталось ходов.

При наборе обоими игроками по 81 коргоолу объявляется ничья.

Федерация Тогуз-Коргоол в Кыргызстане работает с 1991 года. В некоторых странах разыгрываются местные чемпионаты. В 1994 году в Кыргызстане был организован первый чемпионат Азии. А с 2010 года разыгрывается чемпионат мира. В 2011 году состоялся первый чемпионат Европы. Тогуз-Коргоол включен в программу Всемирных игр кочевников, которая впервые прошла в сентябре 2014 года в г.Чолпон-Ата (Кыргызстан).

Наша сборная команда в КПИ БатГУ по Тогуз-Коргоолу начиная с 2002 года принимает активное участие в спортивной жизни университета, города и республики.

В целях активизации по участию в спортивной жизни наших студентов в масштабе университета, города и республики, можно отметить следующие результаты достижений по Тогуз-Коргоолу сборной командой КПИ БатГУ:

- I место в турнире посвященном 80- летию А.Масалиева (г. Кызыл-Кия);
- I место, II место в спартакиаде среди учебных заведений в Универсиаде-2012 (г.Кызыл-Кия);
- III место сборная девушек КПИ БатГУ в спартакиаде среди учебных заведений в Универсиаде-2017 (г.Бишкек);
- III место сборная юношей КПИ БатГУ в спартакиаде среди учебных заведений в Универсиаде-2015 (г.Бишкек);
- I место сборная юношей КПИ БатГУ в спартакиаде среди учебных заведений в Универсиаде-2018 (г.Бишкек).

В КПИ БатГУ постоянно среди студентов проводятся тренировочные занятия по национальной игре Тогуз-Коргоол под руководством тренера-преподавателя Алтынай Толубаевой, где каждый год обновляется список сборной нашей команды. В настоящее время по Тогуз-Коргоолу в сборной команде юношей и девушек в КПИ БатГУ выступают следующие студенты: Акматов Бектемир (гр.АР-16), Абдусамат уулу Абдукарим (гр.АР-16), Жалилов Манас (гр.МК-16), Сыдык кызы Турсунай (гр.ФР-17), Орозбек кызы Диана (гр.АР-17), Шарапова Мэримай (гр.АР-17), Маматова Акылай (гр.ФИ-16), Маткалыкова Нурия (гр.КОБББ)

Наши студентты-игроки: Акматов Бектемир и

Калмырза кызы Акмарал признаны лучшими игроками в I лиге среди студентов Вузов по Тогуз-Коргоолу в программе Универсиады-2018 проведенного г.Бишкек, где были награждены медалью. Что является доказательством результата плодотворной работы со студентами по повышению интеллектуальных возможностей молодежи обучаемых в данном вузе.

Все формы логической и интеллектуальной организации образовательной деятельности также, способствуют комплексному решению задач физического воспитания. Но вместе с тем, каждая из форм решает свои специальные задачи и имеет свою специфику. Применяемые в ходе учебной деятельности нововобразования (как например: игра в интеллектуальную игру Тогуз-Коргоол) важны не только в умственном развитии, но и в становлении личности, формирование учебной деятельности способствует становлению самого обучаемого как субъекта деятельности, как индивидуальности, т.е сформулированного личности.

Таким образом, интеллектуальная, логическая игра Тогуз-Коргоол ориентированная на повышение интеллектуальных возможностей молодежи помогает нашим студентам и в освоении других предметов, а также поднимает дух патриотизма за нашу национальную игру.

Литература:

1. Акшураев А. Тогузкумалак (Народные национальные игры). - Алма-Ата: Казахстан, 1979. - 204 стр.
2. Акшураев А., Нурлыбаев М. Тогузкумалак. Наука и жизнь: Журнал. -1980. - №1. - стр.134-137.
3. Кошуев А.Ж., Тайиров М.М. Билим берүү системасындагы айрым проблемалар жана алардагы информациялык технологиялардын ролу. // Наука и новые технологии. - Бишкек. - №5. - 2013. - С. 303-305.
4. Кошуев А.Ж., Тайиров М.М. // Пути совершенствование методики преподавания физики в общеобразовательной школе. / Журнал «Современные проблемы механики сплошных сред». - Бишкек. - С. 463-469.
5. Кошуев А.Ж., Касымов Т., Миталипов К. Педагогикалык кесипке киришүү. // Кагаз ресурстары басмаканасы. - Ош, 2015. - 80 стр.
6. Глязер С. Тогуз-кумалак. // Делу-время, потехе-час. - М.: Молодая гвардия, 1962. - С. 35-63.
7. Орозбаков Т., Чылымов А. Тогуз Коргоол. - Фрунзе: Кыргызстан, 1990. - 100 стр.
8. Султанбеков Т. Алгебра чабанов - Тогузкумалак. // Юный техник: журнал. - 1963. - №8. - С. 66-71.